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Dániel Ernő báró beszámolója.
Ünnepi díszbe öltözött városunk a múlt 

vasárnap azon alkalomból, bogy köztisztelet­
ben álló ovszággülési képviselője Dániel 
Ernő báró beszámolóját megtartandó, váro­
sunkba érkezett.

Nagyobbszátnu küldöttség utazott a reg­
geli vonattal a Versecz felöl érkező képviselő 
elé Román-Petróig, hol dr. R a d d a Ignáoz 
ügyvéd üdvözölte őt .a legszivélyesebben. 
Aközben óriási közönség gyülekezett a Pan- 
esova-Temesparti állomásnál. A délben be ro­
bogó vonaton megérkezett képviselőt a tűz­
oltó zenekar a Rákóczy indulóval s a nagy 
számban megjelent választók pedig lelkes 
éljenzéssel fogadták.

A pályaudvaron C h ri s t i au Antal lcir. 
közjegyző, a szabadelvű párt elnöke intézett 
szívélyes üdvözlő beszédet Dániel Ernő báró 
képviselőhöz, mire ó igen lekötelezőn mondott 
köszönetét a lelkes fogadtatásért. Rövid tár­
salgás után hosszú kocsisor és nagyszámú 
nemzeti szinti vállszalagos bandérium kísére­
tében a pártelnök vendégszerető házához 
hajtatott. Ezrekre menő közönség hullámzott 
föl és alá a lobogó díszt öltött utczákon és 
tereken, melyeken a gyenge őszi szellő több i 
diadalkapu lobogó zászlóit lengette.

Délután Vz4 órakor a városháza nagy­
termében a szabadelvű választópolgárok százai 
gyűltek össze. Christian Antal pártelnök üd­
vözölte polgártársait s indítványára Martin 
Imre felső kereskedelmi igazgató vezetése 
alatt küldöttség menesztetett a képviselőhöz, 
mely meghívta őt beszámolója megtartására.

Dániel Ernő báró nemsokára harsány és 
meg-megújuló éljenzés között lépett a terembe, 
hol azonnal belekezeett hatásos beszédének 
elmondásához, amelyet ismételt helyeslések 
és éljenzések szakítottak félbe. A másfél óráig 
tartott magvas beszéd nemcsak szónoki szép­
ségével, de a meggyőződés erejével is hatott. 
Megnyilatkozott benne nemcsak az állam­
férfin bölcsessége, hanem az igaz hazafi ér­
zése is.

Úgy az általános politikai és közgaz­
dasági helyzetről, de különösen Pancsova 
város érdekeiről tett kijelentései különösen 
nagy hatással voltak. A nagyszabású beszéd 
teljes szövegében a következő :

Igen tisztelt uraim!
Tisztelt választó polgárok !

Mindenek előtt küsztinetemet akarom kifejezi)! 
azért a szives fogadtatásért, melyben ezen város pol­
gárai engem idejövetelem alkalmából részesítettek. 
Most, midőn hosszabb idő után szerencsém van önök 
előtt megjelenni, első szavam az öröm kifejezése, 
hogy ismét körükben lehetek és ez által alkalmam 
nyílik a meleg üdvözlet és őszinte tisztelet kifejezése 
mellett, melyet önök irányában változhatni lanul érzek, 
eszmecserét folytatnom az ország közállapotairól és 
felderítve a helyzetet az 6 valódiságában, azon teen­
dőkről, melyek a haza és így mindnyájunknak érde­
kében a közeljövőben szükségeseknek fognak mutat­
kozni.

Tizenhat éve már annak, hogy önök, tisztelt 
választóim, első Ízben bizalmukkal megajándékoztak ; 
azóta öt Ízben tneg-megujuló bizalmukban részesültem. 
Ennek a bizalomnak köszönhetem, hogy oly paila- 
menlaris működést fejthettem ki, melynél fogva 6 r el- 
sóge kegye és bizalma folytán a kormányban reszt 
Vehettem. Ezen állásomban is azonban, tisztelt válasz­
tóim, folytonos figyelemmel voltam ezen választó­
kéi Illetem szükségleteire és igényeire és örömmel tettem 
meg mindent érdekeinek előmozdítására. Első sorban 
természetesen azonban minden tevékenységemet az or­
szág ügyeinek kellett szentelnem, melyek csaknem 
minden időmet abszorbeálták. Hisz oly nagy annak 
a lárczátiak az ügyköre, mely az én gondozásomra 
volt bízva. Es ezek között oly érdekek, melyek a 
legnagyobb mértékben elmaradottak és fejlel lenek 
voltak, mint az ipar és kereskedelem érdekei. Nem

rekrimináczió akar ez lenni, lisztéit választóim a mull. 
kormányai ellen. Hisz parlamentáris életünk vissza­
nyerése óta valamennyi előző kormány derekasan 
hozzálátott ezen érdekek fejlesztéséhez es ha meg 
eddig működésűket le'jes siker nem koronázta, annak 
oka merőben azon körülményben keresendő, hogy a 
mit a mostoha visszonyok a törökhódoltság ideje 
óta rontottak és a mennyit azok évszázadok óta ár­
tottak, azt, egy emberélet helyrehozni nem képes. 
Hozzájárul ehhez, hogy nálunk az iparfejlesztés sar­
kalatos feltételei, mint szakképzettség, munkás kéz 
és tőke, hiányzottak és első sorban ezek megteremté­
sével kellett, foglalkozni. Nem akarom önöket azzal 
untatni, mit teltem ezen a téren, valamint a közle­
kedési eszközök kiterjesztése körül, de lehetetlen, 
hogy egy momentumra reá ne irányítsam figyelmüket, 
mely fényesen fogja beigazolni, hogy e téren kifejtett 
működésemet meddőnek mondani nem lehet.

Midőn ezelőtt, 5 évvel itt voltam körükben, fel­
használtam az alkalmat, hogy figyelmüket felhívjam 
arra a nagy nemzeti ünnepre, mely az ország ezer 
éves fennállásának emlékére 1890. évben fog megtar­
tatni, és ezúttal rámutattam, hogy ez ünnepély és a 
vele kapcsolatos országos kiállítás fényesen fogják 
tanúsítani, hogy Magyaroszág valósággal egy béke- , 
missziót teljesít, mely ezeréves fennálása alatt nem i 
csak nem igázt.a le a nemzetiségeket, hanem azokat , 
mind egyformán, tekintet nélkül nyelvükre es vallás- , 
felekezetűkre, egyenjogú gyermekeinek tartja, egyenlő j 
szeretettel szorítja anyai szivéhez, nem kívánván | 
egyebet igazi gyermeki szeretetnél.

Nos hát, uraim, ez a figyelmeztetés teljes mér­
tékben vált be. Az az országos kiállítás valójában a 
békének volt müve a humanizmus és czivilizáczió 
érdekében! Minden viszály megszűnt; a haza pol- | 
garni nemzetiség és vallásfelekezetekre való tekintet | 
nélkül egyaránt ürültek a szép sikernek. Maga Szent , 
István koronája soha sem ,vas/tolta fénysugarát az 
egész országban szerteszét annyira, mint ezen na­
pokban ; és a nemzeti lelkesültségtöl áthatott ünnep­
ségekben mintha a magyar történelem legszebb napjai, 
az Árpádok, Anjouk és Hunyadiak hős alakjai újra \ 
feléledtek volna! De tanúsította ez a kiállítás a bel- | 
és külföldet egyaránt meglepő sikerével azt is, hogy , 
a magyar nemzet megértve a kor intő szavát, anyagi , 
érdekeinek istápolásábau es kulturális intézményeinek ] 
fejlesztésében és tökéletesítésében ismerte tel és 
találta meg azt az eszközt, mely öt a nyugateuropai 
kulturállamok sorába helyezi.

Az itt szerzett tapasztalatokból ^ merítettem azt 
a bátorságot, hogy Magyarország részvételét az ez 
idén tartott párisi nemzetközi világkiállításon indít­
ványozzam és keresztül vigyem. Nem csekély nehéz, 
ségekkel kellett megküzdenem, sok akadályt elhárí­
tanom. téves nézeteket és felfogásokat eloszlatnom, 
de a számtalan nehézségek el nem tántorítottak , 
mert erős volt bennem a hit, hogy Magyarország a 
párisi világkiállításon való részvételével nem csak 
szégyent nem fog vallani, hanem úgy anyagi, mint 
morális sikereket fog aratni.

És valóban, számításom nem csalt. Mindazok, 
kik a párisi világkiállítást megszemlélték, egyhan­
gúlag konstatálták, hogy az fényesen bevált, de a 
külföld is teljes elismeréssel viseltetett, Magyarorszag 
iránt, mi mellett már az a tény is fényesen tanús­
kodik. hogy a kitüntetésekből aránylag legtöbb jutott 
Magyarországra és a magyar kiállítókra. Ami azon­
ban a legnagyobb becsese! bír, az a teljes érvénye­
sülése hazánk közjogi állásának, melynek kellő meg­
ismerése az e tekintetben eddig fennalott homályos 
és zavaros felfogásokat végleg tisztázta.

Bár a párisi kiállítás ideje máraz éu miniszter­
ségem idején kivit! esik, azok a sikerek mégis engo- 
mat, különös megelégedéssel töltenek el, mert a ki­
állításon való részvételünk alapvető intézkedéseit én 
tettem meg, én állapítottam meg a kereteket, az 
egész tervezetet, melyek a fenyes eredményt bizto­
sították. Mindebben tehát, szerenytelenseg nélkül 
mondhatom azt, hogy az érdem nagy része engem 
illet és ez az, a mi büszkévé és megengedette tesz. 
(Éljenzés.)

A város l'elmlalai.
De tisztelt választók ! az állam ügyéin- gon­

dozása mellett nem feledkeztem meg a választó ke­
rület, fontos ügyeiről sem és mindig kötelességemnek 
tartottam azoknak érvényt szerezni. És itt, első sor­
ban a méltánylása azon különös helyzetnek vezetett, 
amelyben ezen választókerület és különösen annak szék­
helye létezik. Ugyanis az ország határán a legexpo- 
náltabb helyen a Balkán félsziget felé, a melyly. I mi 
oly számos összekötletest t,ártunk tel, ennek a vá^ 
rosnak nagy feladata van és bizonyos ni i s s z i ó 
teljesítésére vau hivatva. Nemcsak az or-

szán- érdekeiért Kelet felé kell őrt állania, de ami 
ennél sokkal fontosabb, hirdetője és hírnöke a magyar 
állam tekintélyének és cull lírájánál,.

Ezen fontos és magasztos missziónak azon iftti 
e város csak úgy felelhet, meg, lia nemcsak az allami 
szervek jól í'unkczionálnak, do a saját városi ni .ez- 
„lényei is kifogástalanok. Ez okból mmd.-n oly vi­
dékét, a városnak, mely emuik a czeluak ,n<-glei. I. 
minden t, -kétségéin szerint iparkodtam elf-mo/.i Uan' 
és hogy e téren működésemet, siker koronázta, az 
mutatják azon ügyek, melyek a város erdekebeu mai 
befejezést nyertek n. in.: a felső kereskedelmi iskola, 
a Térne* és Teinespart szabályozása, a Roman-Pét re - 
Pancsovai vasul, az osztrák-magyar bank tf.k *nai, 
felállítása, a mindennapi vásár. De nem tartom be­
fejezettnek e téréui működésemet, mert meg igen so ; 
kérdés vár megoldásra. Ilyen a gimnázium ugyenek 
rendezése, k ü 1 ö n ö sen a váró s n a k ku I <> » 
választási joggal való felruházás», (Elénk él­
jenzés. melyet már csak azért is tartok szükségesnek, 
'hogy az az igazságtalanság megszűnjön, me y 
szerint e város jelenleg az egyetlen törvény hatósági 
joggal föl ruházott, város, mely külön képviselőt nem 
küldés pedig főleg azért, mert ezáltal közjogi egye­

disége jobban kidomborodván, erőben és tehetségben 
megizmosodik, miáltal fentebb vázolt missziójának is 

I sikeresebben tud megfelelni.
Azonban bár lefolyt működésemre való vissza- 

I tekintés nagy elégtételt nyújt nekem minden irányban,
I mégis meg kell azoktól most, válnom es a jelenlegi 

politikai helyzetről nézeteimet előadva, egyúttal meg­
ismertetni azon okokat is, melyeknél fogva minisz­
teri székemtől megváltam. (Halljuk .1 

A helyzet.
1 Másfélévé most, tisztelt választóim, hogy állá-
I somtól megváltam. Távozásom indoka szoros kapcso- 
< latban áll. sőt egyenes kifolyása azon eseményeknek, 

melyek azt közvetlenül megelőzték. 1898. év nyarán 
az ellenzék csaknem összes árnyalatai egy oly oh- 

1 strukeziós akcziót f-jtettek ki, mely lehetetlenné tette 
a parlamentáris működést és megakasztva a parla- 

I mentális többség akaratának érvényesülését, magat 
I a parlamentarizmust, és vele a hazat is, mely egy üd- 
i vc'is parlamentáris működés nélkül lehet minden 
I egyéb csak magyar állam nem — alapjában rendi- 
I tette meg.

Midőn semmi kilátás sem volt arra, hogy ez 
I az obstrukezionális akczió megszűnjék, mely _ mar 
I annyira fajult, hogy az elnökválasztást is a hiányos 

■ házszabályok segítségével megakadályozta, az akkou 
j kormány azon alternativa előtt állott, vagy felvenni 
I a reá kényszerítőit harezot és az antiparlameutáns 
i támadást minden rendelkezésre álló, esetleg autipar- 
I lamentáris védelmi fegyverekkel visszaverni, elfojtani 
, és igy a normális parlamentáris működést ismét.
I helyreállítani; vagy pedig tekintve különösen azt, 

hogy az egész támadás merőben személyes jelleggel 
; bírt félre aliatii, kitérni az ütközet elől és a sze- 
I mély es áldozat meghozatala által a támadás falánkját 
I el véve, megadni a lehetőseget arra. hogy más valaki 
I a felbomlott parlamentáris rendet ismét helyreállítsa 
I ós a parlament működését, ismét rendes mederbe 

terelje. Tagadhatatlan, hogy az első alternatívának 
választása a legnagyobb mértékben aggályos lett 
volna; oly helyzeteket és bonyodalmakat teremtett 
volna, melyek a hazára vészthozók lehettek volna és 
egyáltalában belát,hatatlan lett volna, hogy azaz ádáz 

I hal-őz hová vezetett és milyen veszedelmekbe sodorta 
] volna szegény hazánkat.

És különösen ezen okból kiindulva nem liabo-
I zott a kormány és arra határozta „el magát, hogy 
I hatalmáról lemondva, megbízatását < > Felsége kezebe 
I visszaadja.

Nem mulaszthatom el t. \\, hogy ez alkalom- 
! mai ne emlékezzem meg le- Bánily Dezsőről, mint a 
I volt kormány elnökéről. D ugyanis akkor, mikor a 
! haza érdeke úgy kívánta, egy perez,ig sem késett ál- 
' lásálél megválni, megvált attól daoz.ar.i annak, hogy 
I a korona és a nemzet bizalmát teljes mértekben I bírta és igy azon két feltétel, melyen a kormány 
I működése alapszik, megvolt. De az által, hogy inkább 
I lemondott hatalmi állásáról, mintsem az országot be­

lát,liatlan veszélyeknek kitegye, lángoló hazaszerete­
tének oly fényes tannjelét adta, mely a legnagyobb 
elismerést érdemli. Következetes maradt, <"> ezen tény 
-illái önön magához, kit egész élet eben, de különösen 
miniszterelnöki működésében mindig a hazaszeretet 
vezérelt. — ki ritka erélylyel tudta mindig elhárítani, 
a mi a hazára vészes vagy káros lehetett. „ - érvé­
nyesít,eni, mi a hazára előnyös és üdvös O tehát le­
mondott. és vele az egész kabinet; de ő a személyes 
áldozat meghozatalában még tovább ment. a kepvi 
selöi mandátumtól és igy az aeliv politikai szerep­
léstől is megvált, visszahúzódván a magánéletbe, —



I

Végvidék.
45. sz.

mert „em akarta, hogy Útállapotaink szamdasaban 
az (1 szóim'1 y" akadályul szolgáljon, vagy ''tudjam k 
ebbeli működésében nehézségeket okozzon.

Ezzel a kényes és nehéz feladattal utódja,
Széli Kálmán lett megbízva, lu nagy ,n'!g* 'l'1" j 
....(inylao rövid idő alatt e térén szepsi kei eket ei 
el a mennyiben nemcsak sikerült neki a, felizgatott 
kedélyeket ^lecsillapítani, de a parlament rendes mü-

lavislatokat is, mint a koltsegvetest u„ az Auszni 
Jvai való ideiglenes gazdasági rendezésről szolokat 
megszavaztatni, és a házszabályoknak, ha nem s az 
általam óhajtott radikális módon, de mégis o y 
változtatását keresztül vinni, hogy oly obstiuktiona 
lis állapotok ismétlődése, melyeken rovxd idő előtt 
átmentünk ha nem is lehetetlenné tetetett,
legalább is meguehezittetett.

Ezen működésében az egész szabadelvű part es 
én magam is őszintén minden habozás nélkül tamo 
gattnk őt. Támogattuk, mert nem lehetett figyelmen 
kívül hagynunk, hogy ő mint a volt kormány 
programul beszédében határozottal! a szabadelvű
haladás bivének vallotta magát es azon czelok ele e- 
sél. tűzte maga elé, melyek a szabadelvű pa.it pio- 
grammját képezték. Hiszen kormanymükodesenek 
Nógatására ö maga is első sorban a szabadelvű 
pártot hívta fel, és attól a férfitól, ki mint a haza 
bölcsének növendéke, ifjúkorától ogva a szabadelvű 
tanoknak és dogmáknak tautonthatlau híve, a szabad 
elvű párt éveken át egyik oszlopos tagja volt, más 
politikát, mint szabadelvű politikát, feltételezni sem
SZal,aEzen indokoknál fogva t. v. egy perczig sem 
lehetett haboznom, hogy az uj kormány illetve an­
nak elnöke és a szabadelvű párt vezeie aiiio„a .o ■ 
rába lépjek, - lehetetlen volt nekem vele szemben 
onpositinba menni, mert hiszen akkor mindazon elvek 
és czélok ellen támadást kellett volna intézném, me­
lyeknek megvalósításán életemen at mindig s külö­
nösen akkor küzdöttem, mikor a kormány tagja vol­
tam. És meggyőződésem az, hogy mindenki, 
szabadelvű pártnak hive volt, úgy hasznaikat, legj 
ban hazájának, ha jövőre is a parthoz ragaszkodik 
és az uj kormány zászlója alá sorakozik.

Ezen meggyőződésemet nem gyengíti az. a tény 
sem, hogy a volt nemzeti párt beolvadt a szabad­
elvű pártba. Azt hangoztattak több oldaliul, hogy 
ezen beolvadásnak a következnie,lyo szakítás a,/ 
eddigi rendszerrel és egy uj rendszel < 10z'
jelenNagy szavak ezek t. v, de ha közelebbről meg­
vizsgáljuk őket elvesztik félelmetesseguket. Ad a > 
szurdnm viszi már okét, az a tény, bogy a 
elnök évek hosszú során tagja leven a szabadelvű 
pártnak, az előző kormányok működeset leltel em1 
támogatta és hogy uj kabinetjének alakitasa alkal­
mával a volt kabinet legtöbb tagjait kormány lat­
sainak megtartotta.

Mind ő. mind kormánytársai a legnagyobb ellen­
tétbe jutottak volna önmagukkal, ha azt, a mit ec (. lg 
jónak találtak, sőt, gyakoroltak, egyszerre elvetendu- 
„ek megváltoztatandónak tartanak, ledig ok, t. 
min’d önérzetes emberek, kikről ily köpenyegfo,'ga­
tás t feltételezni sem szabad. .....

A volt nemzeti párt ugyanazon közjogi ala­
pon állott, mint a szabadelvű párt és csak abban 
különbözött emettől, hogy programiu l aba a nemzet 
aspirál.!ók megvalósitását vette lel Miután azonban 
a szabadelvű pártból alakult kormány ezen úgyne­
vezett nemzeti aspirálókat sokkal nagyobb mértekben 
már megvalósította, - a nemzeti part - hacsak mm 
személyes párt, tovább tengődni nem akait - _ meg 
szűnt, és ez volt oka annak, hogy most az uj kor­
mány alakulásánál a kedvező alkalmat megragadva 
a szabadelvű pártba beleolvadt, melytől elvi difteren 
tják úgy sem választották el.

De ez a beolvadás minden fentiirtás nélkül tol- 
téut és belépve a szabadelvű pártba, természetesen 
ennek a pártnak elvi programmjat, mely állandó es 
a különféle kormányalakulások alkalmával sem mó­
dosul, púra et simple magukévá tettek.

A rendszer változásról hangoztatott nagy szavak 
tehát, nem egyebek, mint tires frázisok, melyeknek 
semmi tartalmuk sincs és melyek csak arra haszna ; 
tatnak, hogy a nemzeti partnak mint ouallo külön 
pártnak abd leállóját elpalástol,ák.

Ha mégis ezen beolvadásnak valami eredményei, 
konstatálnám, úgy ezt abban találom, hogy az ftz 
egyöntetűség, az a homogenitás, mely azelőtt, a szabad­
elvű pártot jellemezte, egy kis csorbát, szenvedett, 
remélem csak rövid időre. Az az elkeseredett harcz 
mely az uj kormány alakulása előtt a két part kozott, 
lefolyt, nem is simult cl nyom nélkül ; es ennek 
tulajdonítható, hogy időről-időre egyes c elitetek 
bukkannak felszínre. Miután azonban ezen ellentetek 
nem annyira elvi, mint inkább személyes természe­
titek, nem kétlem, hogy az idő szauab. hatalma eze­
ket is csakhamar deny észtéin! fogja.

Stúdió kerültem az obstrukozionális akcziú rész­
letes előadását, és annak kritikáját. Az elsői úgyis 
Ismerik alaposan, hiszen a különböző napilapok annak 
ideién, kiki a maga szempontjából, kimerítően ismer­
tették, a. másikai, a kritika gyakorlását kerültem, 
mert „em hagyhattam figyelmen kívül, hogy parla­
mentáris életünk még rokon v ülésrend aha n van es 
begy az elmúlt, állapotok előráuezigálásával es a 
boncz.kés alá vételével könnyen (elszakadhatnának az 
alig beheggedt sebek, miáltal a szanálási processzus 
halasztási, 'szenvedhetne. Vedig most váll vetett erővel 
knll mi n dn y áj mik n tik oda t ("»rekedni, hogy a parla- 
mentál is működés akadályt alánul biztosíttassák 
és különösen oda törekedni, hogy a szabadelvű párt 
belsőleg is megerősödjék. tehat. minden olyan

törekvés határozottan kárhoztatandó, mely » szabad 
elvű párt felbontására vezethetne, mell a jelen g
viszonyok közt ez a párt van hivatva a, a hogy, a
fen forgó kérdéseket megoldja es ezen par 
képességét ől függ, hogy a fen forgo ,gon _ fontos es 
mélyen Nilml,ó kérdések oly megoldást nyerjenek, mely 
a haza üdvére és a hasznára szolga .

Az agvfivizmus.
liven kérdések pedig épen most nagyban fog­

lalkoztatják aközvéleményt. Különféle természeti ek 
ezek, bár fontosságukat egyenkint tagadni néniMehet 
Készint. az. ország közjogi helyzetéből elednek, e 
szint az ország belső fejlődésével és megizmosodásával 
állanak szoros kapcsolatban, - míg az egyik
oly eszmék és nézetek megvalósitasava fogd koz k,
melyek rendes normális viszonyok kozott alig me u 
betűének lel, de miután állandóan foglalkoztat ak a 
közvéleményt lehetetlen előttük kitérni. - ^utób­
biak közé sorolom az agranzmns kérdését a valla.^ 
felekezeti kérdést és a nemzetiségi kérdést. A mg
lepőbb ezek között t. v. az agrar.zmusnak a keides
Kénzclhutetlennek tűnik tel ennek a kérdésnek meg 
csak létezése is a mi országunkban, mely per emmeu-

*» ssütv.;»«»v“?“ »tssszánban és részben Ausztriában telmei ültek, anélkül 
azonban hogy azok az állapotok es viszonyok, me yek
odaát, ezen kérdés felvetését megmagyarazhatova
teszik, itt a legkisebb mértékben is fen forognának.

Németországban a hetvenes évek óta. midőn az 
5 milliárd töke Eraucziaorszagbol oda vándorolt, egy 
hatalmas ipar keletkezett, melynek czikkeit egy ki-

rius mozgalmak, teliat veaeiun .1 hl-,
De hát kérdem, kik ellen ke 1 nálunk a.föld­

művelési ^énlekeket, jj^'^üereskedehniink V Van-e
haíomra'gyiijtiitt tőkénkV Hiszen nálunk legerősebb 
a töldmivelési osztály. Kilencztized részé az összes 
lakosságnak földműveléssel foglalkozik sot a tol vény- 
hozó testületben is úgy a képviselöhazban, mint a 
főrendiházban túlnyomó többségben a 5.1dnHvMés^l 
foglalkozók vaunak. Kepzelheto-e, hogy ily k ru 
„lények között a földművelési érdekek elhanyagoltat- 
hatnának, vagy pláne háttérbe szoruinanaW Hiszen 
az uiabbi törvényhozási intezkedesek mind anoi 
tanúskodnak, hogy a törvényhozás folytonos figy ^ 
lemmel volt a földművelési evdekekie. Vagy * ,1.)
„agy költséggel megkezdett folyamszabalyozasi mun­
kák', a vasúthálózat fejlesztése nem a " N.'Végre
érdekek ligyelernbevételevel eszközöltetett t Vegi o 
maga a Özös földművelési termékek azok, melyek 
exportra kerülnek és melyeknek a közös vámterület 
állandó piaczot biztosit.

Egész közgazdasági fejlődésünk egy vi agos cza- 
folat az agrár mozgalom igazolásának. Azt latjuk, 
hogy mig a földművelés az utóbbi években mind 
inkább intensive kezeltetik, - addig a többi k-izgaz- 
dasági ágak alig tengik szomorú eleinket. Uly ipm 
á„alf is melyek egykor virágoztak es egesz Euiopat 
dominálták — mint a gőzmalmok, szeszgyárak, nem 
is szólva az üveggyárakról, evró levreinkabblianyat- 
lauak valóságos meleghazi növényekhez hasonlóan 
_ mélyeket az első kellemetlen conjuncture elsöpör.
De kereskedelmünk sem képes virágzásnak indulni, 
mit leginkább bizonyít az a tény, hogy nagykeies- 
kedőink évröl-évre fogynak, egyenkint visszavonulván 
attól az üzlettől, melynél mar tökeik méltán) os ka 
matozását sem találják. ,

Ha valamit kell tehát különös védelemben ré­
szesíteni. úgy az ipar és kereskedelem erdekei azok.És az semSállana a földmivelés érdekeivel ellentét­
ben mert ezek volnának egyúttal a földmivelesi 
érdékek legértékesebb támaszai, amennyiben szaporít­
ják a fogyasztók számát, kikre a földmivelesi termé­
keknek nagy szüksége van.

Nem akarom én ezzel azt vitatni, t. választóim, 
hogy a földmivelesi érdekek ne részesüljenek a jogos 
és méltányos oltalomban ; ezt magam is szükségesnek 
tartom ; de nagy hibának tartanám, ha a földmivelesi 
érdekek az ipari és kereskedelmi erdekkel ellentétbe 
hozatnának. Nézetem szerint közgazdasági állapotaink 
csak úgy fejlődhetnek egészséges irányban, ha mind 
a három közgazdasági ág, u. m. a földmivelesi, ipari 
és kereskedelmi ág érdekei harmonikus osszmuko- 

I désbe hozatnak, hogy egymást támogatva és segítve 
I közgazdaságunk a jelenleg mutatkozó súlyos bajokat 

legyőzhesse és virágzásnak induljon. (Helyesles.)
Nem is kétlem t. választóim, hogy ez a meg­

győződés, mint minden igazság — csakhamar utat 
tör magának, és az agrárius mozgalom megszűnik es 
elalszik és lel sem ébred addig, míg naluuk is oly 
ei-ös ipar, fejlett kereskedelem és hatalmas tőkékesz- 
lettiuk nem lesz, mint jelenleg a nagy Németországban.

A felekezeti kérdés.
ÉpGly érthetetlen, t. v., a felekezeti kérdés fel­

merülése. Érthetetlen különösen hazánkban, hol a val­
lásfelekezetek ezer esztendő óta a legnagyobb egyet­
értésben és békében együtt éltek, érthetetlen ebben 

I „ l'elvilágositott században, hol a humanizmus és 
I c/.ivilizáczió folytonos lejlödésében ez a kérdés való- 
I ságos anachronizinust képez. Az a liaroz, melyet 

egyes felekezet.ek egymás ellen visznek, szomorú el­
fajulása az igazi vallásos érzületnek, mely már any­

aira ment, hogy az egyes felekezetek érdekemek 
érvényesítésére politikai part is keletkezett.

Én azt hiszem t. v„ hogy ezek a felekezeti ellen­
től- sohasem mérgesedtek volna annyira el, ha egy 

■ \ ! lAmadás - másrészt a védelem oly túlzott 
arányokat úem ’vesz fel, melyek a szenvedélyeket a 
legnagyobb mértékben felcsigázzak es azért az a haiczi 
modor,^ melyet támadás és védelem egyaránt kifejtenek, 
a legli’atározottaban kárhoztatandó.

T-T« valahol úgy itt alkalmazni kell azt a tant, 
hogy principüs' obsta“. Hidegvérrel, de elszántán 
ebene kell állani ezeknek a mozgalmaknak, mi annal 
könnyebben történhetik, mert azokat a magyar nép 
természete be nem veszi, mely a vallásos türelme, 
séget annyira vitte, hogy akkor, midőn a lefolyt 

b , . .. > ... „kn^Ainf htif.fl.lom az evangélikusokszázadközepén az abszolút hatalom az evangélikusok
jogos érdeké, megsérteni vetemedett, maga a mm.
E ~hiv£ voltak azok kik a s^onga.ott 
evangélikus liitfelekezet vedelmere keltek tel.

Vajba ezen példa feledékenységbe ne menne és 
visszaemlékezve reá, a most harezban allo felekezetek 
a béke jobbjukat nyújtanák egymásnak.

Azonban úgy az agrár mozgalom, mint a feleke­
zeti akczió veszedelmes lehet az országra ha ezek a 
mozgalmak nem őszinték ; azaz, ha más czelokat kövek 
nek nii.it a melyeket bevallanak. Könnyen meglelte 
ugyanis, hogy ezek csak olyan jelszavak, melyek mögött 
efy álcázott támadás rejlik a liberalizmus ellen, mely 
ezen jelszavakat csak azért vette fel, hogy azon ér­
dekköröket, melyek mögötte vannak, sajat czeljaiuak

l,Vel''E-desetben nagy veszedelem fenyegeti az or­
szágot, mert ezen törekvések győzelmével a nyilvános 
élet minden ágában a reakezio feszkelne be maga -, 
inelv az utóbbi időkben annyi küzdelemmel es ál­
dozatokkal elért vívmányokat semmisítene meg. Ezen 
fenyegető veszély ellen az ország összes szabadelvű 
elemeinek szent kötelessége szorosan összetartani es 
a szabadelvű eszmék hivatott őrének es védőjének.a szauaaeivu «»óuiciv uivu,'uuu .... , » •
a szabadelvű pártnak konsolidacziojara cs megerősí­
tésére minden tehetséggel közreműködni. (Helyesles.)

A nemzetiségi kérdés.
Egész más elbírálás alá esik, tisztelt választóim, 

a nemzetiségi kérdés. Ha ezen kérdésnek egyes fázisait 
figyelemmel kisérjük, úgy azt látjuk, hogy ez a .ér­
des akkor tolul előtérbe és nyer akut jelleget, ha az 
országot valami baj fenyegeti, vagy belső villongások 
ere ét bénítják. A mostam mozgalom azonban, m > 
ttz obstrukozionális időben nyert bátorságot, sokkal 
enyhébb alakban lép föl és csak egy nemzetiségié 
szorítkozik, mely azt a követelést támasztja, hogy 
nemzetiségüknek bizonyos számú mandátumok biz­
tosíttassanak. Nézetem szerint meg ilyen 
alakban is ez a követelés nem jogo­
sult (Helyeslés). Valamely mandátum elnyeresere, 
biztosítására a jelöltnek nemzetiségi mivolta nem 
képezhet jogezimet. Ez oly privilégiumot képezne azon 
nemzetiségre, melyet nemcsak hogy a lobbi nemzeti- ségek nem bírnak! de maga a ...agyar fa, -em.&gy 
van). A választók bizalmának elnyeresere csak egyen 
tulajdonságok, u. m. tehetség, jellem es politikai 
hitvallás lehetnek mérvadók. . , ., ,

Különben is a nemzetiségi agitáczióknak nálunk 
semmi lét joga sincs. Sehol az egész világon a nem­
zetiségek annyi szabadságot nem élveznek, mint ép­
pen mináluuk. Ok ugyanazokat a jogokat élvezik, 
mint a magyar fajbeliek, ugyanazon törvények kötik 
őket is, szóval teljesen egyenlően osztoznak. Hsak 
két sarkkő vau, melynek eltolása tilos, 
melynek eltolása megzavarna az egyen­
lőséget és felbillentené az egyensúlyt. 
Az egyik az ország egysége es oszt­
hatatlanság a, a má s i ka m a g y a r u y elv­
nek hivatalos volta. (Elénk helyeslés). Ezt a 
két sarkkövet sem a nemzetiségi aspirácziok irányá­
ban, sem a túlzott sovinizmus irányában eltolni nem 
szabad. Mind a két irányú eltolás egyaránt az alkun 
dekompozicziójára vezetne és képtelenné tenne 
magasztos nagy feladatainak megvalósítására. Az ilyen 
törekvések valamennyi országos pártegyesület ellenl­
ábasára akadnának és nem hiszem, hogy akadna 
kormány, vagy bármilyen országos párt, » mely 6 
téren a legkisebb konczessióra is hajlandó lenne.

Ausztriához viló viszonyunk.
Komolyabb és közjogi szempontból felette fontos 

az a kérdés, hogy miképen fog alakulni viszonyunk 
Ausztriához, ha ott az alkotmányosság megszűnnek .

Móltóztatnak tudni, hogy Ausztriához való vi­
szonyunk az 1723: 1. II. és III. t.-cz. alapszik es 
hogy azon helyzetből leszármazó viszonyok rendezé­
séről az 1867 : XII. t.-cz. intézkedik, mely azonban 
ezt a reudezkedést ahhoz a feltételhez köti, hog) 
Ausztriában is teljes alkotmány legyen.

Én ugyan még nem adtam fel minden 1 emeuyt, 
t. választók, hogy Ausztriában az alkotmányos ál­
lamforma továbbá is íentartliató lesz, de az ott le-lamtorma lovauua is — —
folyó eseményekből Ítélve, egyáltalában nem taitoin 
kizártnak az alkotmány felfüggesztésének lehetőségkizártnak az alkotmány ienuggeaz,ucoouon. lehetősége , 
mely esetben a közügyek kezelését meghatározó lobi . 
XIí. t.-cz hatályát veszítené és teljes komolysággal 
elénk állaim az a kérdés „Quid nunc“ ?

Sokan úgy fogják fel ezt az eshetőséget, hogy 
az abba a kényszerhelyzetbe fogja hozni az országot, 
hogy az Ausztriával fennálló közjogi kapocs lazítá­
sával a perszonál unió felé gravitáló rendezkedett, a 
közgazdasági tekintetben pedig a külön vámterületi - 
lógja maga után vonni. ,

Ezt a felfogást én nem osztom. A közös ügyek 
miképani kezelésének uj berendezése alkalmával min­
denesetre Magyarország érdekei és jogai nemos»* 
feniartaiidók, de a mennyire lehet, kitágitaiubik ; < 
nézetem szerint óvatosan kerülnünk kell minden ,

H *
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mi a monarchia nagyhatalmi állását csorbítana Nem 
o alitási érzésből vallom ezt, t, választóim, hanem 
'Vedül és kizárólag Magyarország erdekeire való 

tekintetből, mert az utolsó 30 év tapasztalata fénye­
sen bizonyítja, hogy a monarchia nagyhatalmi allasa 
nemcsak mit sem ártott Magyarorszagnak de egyike 
a leehathatósabb faktoroknak e tekintetben, hogy 
annak oltalma és védelme alatt úgy anyagi es kul­
turális tekintetben előre haladjon es a monarchia 
ügyeire döntő befolyást gyakorolván, közjogi allasa 
a külföld előtt is ismertté vált es a megillető elis­
merést és tekintélyt magának kivívhatta. A egnagyobb 
hibának tartanám, hogy ha a közös ügyek mikepeni 
gyakorlásának uj berendezese alkalmával oly irány 
zatok kerülnének túlsúlyra, melyek kepesek volnának 
a monarchia nagyhatalmi állását megingatni, mert 
ennek visszahatása első sorban Magyarorszag köz­
állapotain éreztetné káros befolyását. i

A mi pedig a kérdés közgazdasagi részét illeti, 
úgy lehetetlennek tartok más megoldást mint a 
mILnt közgazdasági érdekeink követelnek Ha 
ezek külön vámterületet kívánnak, am legyen ku on 
vámterület, lia úgy kívánják, a közös vámterületet is
megcsináljuk akár van Ausztriában alkotmányosig,
a kló' nincs. De már most határozott állást-kellJog 
laluom azon felfogás ellen, mintha az Auszt.iában 
uralkodó állapotok bármilyen kenyszeit gyak°L 
hassanak reánk közgazdasági életünk berendezeseie.

A közigazgatás államosítása.
Vannak ezeken kívül még egyéb fontos kér­

dések, úgymint a magánjog codificatioja, az adóreform, 
s közigazgatás államosítása, melyeknek mikepeni 
megoldása az ország belső életének megszilarditasara 
a legnagyobb kihatással van es melyeknek megvalósí­
tása mélyen érzett szükségletet kepez.

Azonban daczára annak, hogy az idevágó tanul­
mányok és előmunkálatok, a mint személyesen meg­
győződni szerencsém volt, már igen előrehaladó t 
állapotban vannak, ezen az országgyűlésén mar egy 
általában nem, - de talán még a következő ország- 
gyűlésen is alig kerülnek tárgyalás Ma, tálán a köz- 
igazgatás államosítását kivéve, melyrő e.p azért nem 
mulaszthatom el, hogy nézetemet röviden ismertessem
önökkel. . tás államosításnak szüksége mar
régóta hangoztatik és tok intettel azon mind sűrűbben 
felmerülő igényekre, melyeket a kozelet egy .1° e‘ 
gyors közigazgatás iránt emel, a közvélemény is 
daczára annak, hogy a közigazgatas államosítása a 
megszokott jogrenddel, a megszeretett tiadic/.lókkal 
szakit - nemcsak megbarátkozott vele de hataio- 
zot.tau kívánja azt. A mire azonban a közigazgatas- 
nak államosításánál felette nagy súlyt fektetek, az az, 
hogy a közigazgatás menetére valamely alakban 
annak a közönségnek, melynek számara a közigaz­
gatás gyakoroltatik, bizonyos befolyás biztossitassek. 
Nemesik a miuszteri omnipotencz.a tultengesenek 
szabna ez korlátokat, hanem magat a kozigazgatast 
is eredményeiben sikeresebbé és hatásosabba tenne 

Valamint a polyp mindig annak a kőnek színét 
viseli, melyhez hozzá van tapadva úgy a közig - 
„atásnak is szorosan kell a nép szokásaihoz es tula) 
donságaihoz alkalmazkodni. Lehet tlieoriaban a pa­
piroson bármilyen jó is a közigazgatas, ha az a ne) 
jellemével és szokásaival nem számol, nem fog a g).i 
korlati életben beválni sohasem.

A miniszterelnök lálasza.
A szabadelvű párt táviratára S z é 11 Kálmán 

miniszterelnök táviratban a következő meleg hangú 
választ küldte

Christian Antal urnák a szabadelvű párt 
elnökének Pan csóván.

Szives üdvözletükért fogadják legőszintébb 
köszönetemet. A kifejezett bizalomnyilvánitas re­
mélnem engedi, hogy az ország javasak előmozdítá­
sát ezélzó törekvésemben továbbra is számíthatok 
hazafias támogatásukra. Su'/l s. k.

A fáklyásmeiiet.
Este 7 óra után ezer meg ezer ember hemzsegett 

a Fevencz József téren és várta a városháza udvará­
ból induló fáklyásmenetet. Vagy 200 polgár sorakozott 
écrő fáklyával impozáns menetté és vonult hatsogo 
zeneszó mellett a képviselőnek Ráday utczai szallasa 
elé hol sok száz választó polgár és ezernyi hallgató 
jelenlétében Feymann Gyula ügyvéd-szerkesztő tartott 
remek beszédet, melyben különös elismeréssel adózik 
a város érdekében kifejtett működésért.

- Királyi kitüntetés O Felségé a király a 
verseczi 7-ik honvéd-gyalogezred parancsnokának 
Beősze Gyula ezredesnek a harmad osztályu vas 
korona rendet adományozta.

Magas vendegek. Magas vendégek érkeztek 
tegnap dSbfn anagy-becskereki vonattal varosunka e. p. 
Metternich Element herczeg es novae Me tut 
ni eh Paula herczegnő, Hardegg Alice grófnő us 
leánya és Pick festőművész, kik szombaton d u. 
7,3 órakor a helyihajóval Belgradba randultak at » 
város megtekintésére. Belgradban J 0 v d " °L d é 
Sándor, városi tanácsnok kalauzolja a mag . 
geket, kik ma délután érkeznek vissza varosunkba.

Női kézimunka tanfolyam. A Gromon Dezso- 
egyesület értesíti a t. közönségét, hogy a vezetése alatt 
álló továbbképző tanfolyamot ujjaszeivezte. A b 
tanfolyamban ugyanis csak oly felolvasások tat tattaK, melyik nem szolgálják az egyesület alapszakéban 
izih'Wntt rv.Mt Ez a körülmény es az etkolcsi szel

Dániel Ernő báró köszönetét mondott a polgár­
ság szeretetének és ragaszkodásának ilyen ünnepies 
megnyilatkozásáért s Ígérte, hogy jövőben ezen missiot 
teljesítő város érdekeit tőle telhetőén meg fokozottabb 
mértékben fogja szolgálni.

A lakoma.
Piste 120 terítékű bankett fejezte be a szép fogad­

tatás! ünnepségeket, az uj Hungária szálloda ízlésesén 
díszített és pazarul kivilágított éttermében. A lakomán 
képviselve volt városi közéletünk minden tényezője. 
Az első felköszöntőt Mat tan ov ich Adóit polgat- 
mester mondta a királyra, melyet az egész asztaltar- 
saság állva hallgatott meg es lelkesen megeljenzett. 
Utána Christian Antal, a szabadelvűért erdemes 
elnöke mondott tósztot a város díszpolgárát es ország­
gyűlési képviselőjét éltetve, mire Dantei Ernő baio 
Pan csóva városára ürítette poharat Fa István ev. rét. 
lelkész a kormányra mondott sikerült telkoszontot, 
Wolf István állomásfőnök Christian Antal pattét- 
nőkre, dr. Weil Adolf ügyvéd a szabadelvű elvek 
tántorithatlan képviselőjére Dániel báróra kozontotte 
poharát. Davidovics Obiad gor.-kel segedlelkesz 
Dániel bárónéra mondott nagy hatással telkoszontot, 
Winterfeld János az iparosok neveben eltette . 
képviselőt, Hefner Károly a sajtóra emelte poharat.

kitűzött czélt. Ez a körülmény es az ci köles» s® 
pont arra bírta az egyesületet, hogy o y tantolyamot 
szervezzen, melynek ne csupán elmelet, hanem gy 
korlati iránya is legyen. Ezért az egyesület ,10^1 o en 
női kézi munkatanfolyamot nyit melybe isko[avegzett 
leányok havi 4 koronáért fölvétetnék. - ^‘ -,.-s
Lambrecht Petemé őnagysága fogja vezetni , a tamtas 
délután 2-4 óráig lesz, kiveve vasárnapot es egy hét 
köznapot mely utóbbin (elolvasások fognak tartatni.ÄA» l.ambreclU ;
vagy Dózsa Imrénél, egyesületi igazgatónál lehet 
jelentkezni. Megjegyzendő, hogy az egyesi,Jet 
abban az esetben fogja a tanfolyamét eleibe léptetni, 
ha legalább 15 növendék jelentkezik.

— Választás. Fó hó 11-én választanak az also- 
és felső-városban 1-1 törvényhatósági bizottság, tagem 
Az alsóvárost választok a starcsovai m ku. 
iskolában fognak szavazni; a szavazatszedo b.zoUsag 
elnöke Szabó János varos, főjegyző lesz. A teiso
városiak a városháza nagy termében szavaznak ho.
Jóvá,ró vies Sándor var. tanácsnok fog elnökölni.

— Eljegyzés. A czeglédi U n g h váry László-fele 
hírneves gyümölcsfaiskola vállalat ezégvczciojc cs ic 
tagja U n g h v á ry Sándor jegyet váltott Nagy-komson 
idősb özv. C z i r a Lajosne leányává! Maicsav .

A társaság nagy része — a képviselő és házi­
gazdája éjfél felé távoztak. — a legjobb hangulatban 
virradtig együtt maradt, miben nagy erdeine volt 
Kontilovics szállodás kitűnő konyhájának es hamisí­
tatlan tiszta borainak.

Befejezés.
Ezekben, tisztelt választóim, elsoroltam azon ki­

magasló kérdéseket, melyek jelenben a közönség^ 
foglalkoztatják és elmondottam azok felett v eleme 
nvemet; —' ismételve hangsúlyozom, hogy ezen függő 
kérdések kedvező megoldást csak a szabadelvűig 
tanai szerint nyerhetnek. Nem szabad ugyanis elfe­
lejtenünk, tisztelt választóim, hogy állami leiünknek es 
intézményeinknek, amint ma fennallanak, az alapjai 
az 1848 évi törvények rakták le, — melyeket 
tiszta szabadéivflség lengett át. Az épület, melynetiszta szanaaeivuseg raug... • r ■ . ,
alapjai le lettek fektetve, meg befejezve nines . ha a 
továbbépítés más elvek szerint történnék, egy o y 
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A községekben.
Dániel Ernő báró pancsovai választó kerületének 

több községében is tartott a múlt hét folyamán be­
számolót.

Hétfőn reggel több pancsovai polgár es Star- 
csóva és Hertelendyfalva községek altat ki­
állított bandérium kíséretében nevezett községekbe 
vonult, hol mindenütt lelkes és nagyszámig választok 
előtt tartotta beszámolóját.

Kedden Almás cs G log on, szerdán pedig 
Tor.-Vásárhely, Antallal va es Lajos- 
falva községekben mondott általános figyelem kozott 
beszédeket.

Csütörtökön délelőtt Franz féld községében 
tartotta beszámolóját, s innen a deli vonattal vissza­
tért Pancsovára. A délutáni vonattal pedig néhány 
pancsovai választója kíséretében Verseczen at nagy­
íján kastélyába utazott. Búcsúra a lemespaitt állo­
másnál számos választó jelent meg, kik lelkesen meg­
éljenezték a távozó képviselőt.

törzalak' kerülne elő, mely nemcsak maga nem 
bírna létezési jogosultsággal, de az ec dlK eP‘te^ b 
is a legnagyobb mértékben veszelyeztetue. Azonban 
én ezen veszedelem bekövetkeztétől nem feleF Népünk 
józan esze mindig, még a legvalsagosabb esetekben 
is megtalálta a megoldásnak azt a módját, mely 
haza üdvére és jólétére vezetett.

De nem fejezhetem be szavaimat anélkül, nogy
egy tényről meg ne emlékezzem, mely lelkünk húrjai 
a legnagyobb mértékben megrezegteti. Alig két hó­
nap,fa múlt, hogy szeretett királyunk 70. s^letesiiap- 
iát ülte melyből 52 évet uralkodói gondok között 
töltött el. Különös hálával tartozunk a gondviselés­
nek hogy ezt a szép kort elérhette 6, ki az u. al­
kodéi és polgári erényeknek egyaránt tundolő minta 
képe Az ő uralkodói bölcsességének köszönhető az 
a fellendülés és megizmosodás mely ^
nak minden intézményében, allami eleiünk min 
ágában felismerhető és azért midőn buzgó fohaszum 
kát a haza jóllétéért a mindenhatóhoz küld,ük,
sorban egv szív, egy lélekkel kiáltjuk .

Éljen a király! (Hosszantartó zajos éljenzés.)
A nagy hatású beszéd elhangzása után a szabad­

elvű pártelnöke Christian Antal mondott általános 
helyeslés között köszönetét a beszámoló képviselőnek 
D án i e 1 Ernő bárónak. Majd ugyancsak a pártelnök 
indítványára a pancsovai szabadelvű part neveben 
a gyűlés7 Széli Kálmán ministerclnökot táviratilag a
következőképpen üdvözölte . ,

A pancsovai szabadelvű part megragadván azon 
alkalmat, hogy báró Dániel Ernő képviselőnk ma itt 
beszámolóját tartotta, meleg szeretettel es /aggó­
dással, úgy kormanyprogrammja iránti bizalommal 
ügvözletét küldi

11 IRE K.

a piiiiesovai szaluidéiv 11 párt.

— A trónörökös Pancsován. Ferenc?, F e r d í- 
nánd trónörökös Ő Fensége, ki Penteken oste ^ ^
—.‘“.r pa„“»»to“n;s.

Miután fl Fensége «' legszigorúbb
igy elmaradt minden hivatalos fogadta as. O enseg
zLelőveszteglőnél szállott, k, a '^testván zEy fö 
főisDán Lénárt csendórhadnagy cs Lestyanszny 10

Innen hétfőn délután külön vonattal Kcska« megy 
hol több napon át grot Harnoncoutt vendege
lesz. ,

A Társaskör vendége. Előkelő vendege volt-sÄal'Är
foaznató fogadták és kalauzolták az előkelő vendege 
a kör szerény, de lakályos helyiségeiben. Vendégiink 
igen élénken érdeklődött a kor ügyet t ant ^ 
Ígérte, hogy a missiót teljesítő magyat kot fejlődését 
mindenesetre ő is előmozdítani lógja.

— Előléptetések. A helyben állomásozó honved 
házi zászlóaljunk következő tisztje. )ePte“ettJ °-°. 
novemberben: Bürget Lajos százados mm' >
alj parancsnokká, Weisz József szazadossaScbianz
Leo főhadnagygya . es Banhidy István 
helyettes, hadnagygya.

Halálozás. Ohabai P e t r o v i c s Vazul nyugal­
mazott honvéd vezérőrnagy, a 111. oszt. vaskorona rend 
tulajdonosa ki a 80. években Pancsovan a honved 
zászlóalj parancsnoka volt, s kinek üt számos rokona, 
barátja s ismerőse van, 02. éves korában Becsben el­
hunyt. — L í e d 1 Fevencz hegedümüvosz, ki gyonyoiu 
hegedű játék ával 5-6 év előtt a pancsovaiakat néhány 
estén gyönyörködtette, 4(5. eves korában Budapesten 
meghalt.

_ Városi földek. Nagyon nyomorúságos áron 
keltek el az idén a bérbe adott varost földek. Az 
átlagos bérlet 26 korona. Bizony ez kévés s láttunk 
tőleShogy bérleti ár esése következteben a mat úgy 
is elég magas pótadó még emelkedni log.

-Esernyő. Báró Dániel Ernő beszámolója
alkalmával a városháza nagy termeben valaki egy
selyem esernyőt hagyott, tulajdonosa az esernyőt a 
városi kapitányi hivatalban átveheti.

— Állatkínzás. Vérlázitó jeleneteknek volt néhány 
ember tanúba pénteken d. e. egyik fatelepen Valami 
Grösse r nevű fuvaros szürke gebejere annyi lat lakott
fel hogy a szegény pára nem bírta elhúzni. A helyett 
hogy af állatkínzó kétszer« rakta volna lel a fát, s 
igy8vitte volna el, elkezdte a szegény állatot oly embei- 
teíenül verni, hogy a jelenlevők szinte könnyeztek a 
sze£,énv szürke nyomorult sorsán. Ut embei segített 
a kocsit a megfeneklett gödörből kitolni, de bem ment 
Az állatkínzó pedig egyre ordított hogy agyonver, lova 
még ma s felvéve egy nagy 8—10 kilós terméskövet 
egész evővel a ló oldalához yagta. A zeg'tok: s; ko. ul- 
levők megbotránkozó megrovásaira ra se hedentett m g 
végre e8y a közelben levő idegen ember sajat lovat 
befogta s igy akart segíteni; két lo s ot ember nem 
birta eleinte kiemelni a kocsit. E közben Grosser egy.e 
a ló szemét akarta kiverni, míg a fatelepen alkalmazott 
:,ár°u"ómmegsoka,va a durva embertelenséget oda 
szólt Grösscrnek, „te most mar cleg s ha abba nem 
hagyod, majd tőlem kapsz valamit. Bizony km. 
holy a durva fráterre ott nyomban nem lehetett ala- 
pofWöt vágatni. A midőn a tek. főkapitány urnák 
ezen brutalitást szives tudomásává hozzuk, egyben fel­
kérjük. az állatkínzót alaposan megbüntetni , s ha 
i0gÍ van hozzá a fuvarozástól eltiltani, mert állatot 
Íly durva emberre nem lehet bízni; a ki maga rosszabb 
mint az állat, annak csak ott volna helye az angol 
bűnösök számára létező taposo malmokba.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, kik drága halottunk

Tarkó Ferenc*

elhunyta felett részvétüket nyilvánítani, vagy 
pedig a megboldogultat utolsó útjára elkí­
sérni kegyesek voltak, mi által fájdalmunkat 
enyhíteni iparkodtak, fogadják ez úton hálás
köszönetül! két.

A gyászba borult Tarkó csalán.

1 -'Mj. JvA '<.rL

\ \
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Árverési hirdetmény és kivonata.
A wvlaszi kir. jánVt,Íróság mini iIUm I.Hl'Wig 

Sell midi József és neje Marmnna ru.lollsgmuh «- 
kosok javára 400 kor. .ŐT, 121 kor. mar maga lapí­
tott. Ill kor. ISO Üli. jaleulogi és mrf! 'olinf-rtilendo 
költség kielégítése végeit az 1881 : l.-'-z. -■ ■ *-»
alakján és I 10. §-n ér..... .. . Jeez.íy Steya.l ose U
lakos ellen az ezen k,r ..bíróság .«endeten Uen.a 
község határában lékvö es a csent,tu 1408. sz. tlkvb
foglalt: 1) d. m. I.rsz. 2 hold l. oszt. szántónak a 
Jóczity Stevan nevén allo /4 reszere 308 kor. 2) •
d. 62. hrsz. 2 hold 1. oszt. szántóvá az 1881. ovi UU. 
t- v 150. íj-a értelmében egészben 327 kor. a, cseutai 
1492 sz. t.íkvben felvett: 3) 228. sz. ház es 582 |J-ol 
házhelyre egészben 581 kor. becsárbau az árverést 
elrendeli s azt valamint a megállapított feltételeket 
ezennel közhírré teszi. _

A nyilvános árverés Csenta községházában 1.10 1. 
évi január hó 3. napján (I. e. » órakor fog megtar­
tatni a következő úgy a tikvi hivatalban, mint „sent,a 
községházában kifüggesztett s megtekinthető hdtetelek 
mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlanok a kikiál­

tási áron alól is eladatni fognak.
3. Árverelni szándékozók tartoznak az ingatlan 

becsárának 10"n-ái, készpénzben vagy óvadékkepes 
értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni.

Kell, Perlaszo-1, a kir. járásbíróság mint tlkvi 
hatóságnál 1900. évi október lm 0-án.

>r é g' v i <4 <> !<•

Rostély György utóda

y,,!,<»><> Hsetle»- i>iinösr</íí

híd-mérlegeket .
A budit pesti ám- és értéktőzsde szálli téjn.

Iroda és raktál* :
BUIIAl’KST, VI., Eötvös ulcza TI.

Alapittatott : 1872.
..... , „ Árieuvzílc hmnontcc.Jandasok pontosan. Jl'J JN_______________

45. SZ.

1 1
rr <> i 1»,

kir. alj bíró.

0334. szám. 

tkv. 1900.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az alibim ári kir. járásbíróság mint t könyvi 

hatóság ezennel közhírré teszi, miszerint Strnsscr és 
König”végrehajtaténak Szvlicschiín Simon és \ cs/.u 
István gyám által képviselt kk. \ cszn I cici es kl«. 
Veszti Tv ifit román-petrei lakosok végrehajtást szen­
vedők ellenében fen ál ló 1000 kor. tőke s jár. kielégí­
tése végeit a bírói árve és végrehajtást szenvedő illetve 
Szekesán Szimean tulajdonául a román-petrei !-•>!. 
sz. tköuyvben foglalt ingatlanokra, n m. : 1) 112. hrsz. 
800 Qöl szül lőre 336 kor. 2) 171. hrsz. 18W hold 
11 oszt. szántó 154 kor. a román-petrei 1542. számú 
tűkben foglalt és kiskorú Veszti Péter és kk. Veszti 
Trifu nevén felvett ingatlanokra ti. m.: 3) 254 ö. 1. 
sz ház és 400 Qöl házhelyre 1230 kor. megállapí­
tott kikiáltási ár mellett Iliim, évi november hó 29. 
napjának il. n. 2 órakor Román-Petre községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen Román-Petre község­
házánál a hivatalos órák alatt, megtekinthető feltételek 
melleit eladás alá fog kerülni.

Ha a megállapított kikiáltási áron felüli ígéretet 
senki nem tenne, az ár veresre kitűzött ingatlan a ki 
kiállási áron alól is el log adatni.

Árverelni szándékozok tartoznak az arvei est, meg­
előzőleg a bírói kiküldött kezeihez a kikiáltási ár 10 /„-át 
készpénzben avagy óvadékképes értékpapírokban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy annak letétbe helye­
zését igazolni.

Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Alibnuárou, 1900. évi szeptember hó 7-én.

rr <» t 1»,
kir. nljhiró.

Nyilatkozat!
Alulírott nrozkép-mümtézet. elhatározta. hogy 1,1 im‘ 

Zilvg ki’,izeit. nrrzképfestőinek elhoesáttatását •dkerülendo s
tsunAn ezek továbbfoglalkoztatására való tekintetből roVW 
ideig ezen kedvező alkalom visszavonásáig, minden

Tőségtől eltekint.
Ennélfogvi

«■sah 7 ívt r><) kréi t 8
előáll ihisi árnak alig lelt ért/.állít, mint csup;’

egy életnagyságu arczképet
(mellkép)

yyünyörü, elegáns, fekete-arany barokk - keretben
.... lym-k v:«I«Mti vvlékn legnliilili i- ült forint.

A ki idűit sápit, av.-inv nn.i«', gyi-nm-ki'i. Szdlc’li. Icslvnroi 
vagy más ravrotteinek, avagy akár reg elhunyt rokonai 
mgi hnriitnliink .•Ik.'-zilWui ohajl-má. .wi|«m az.
illetőinek I én V kéj lét I .art fizik beküldeni. Ieg> eit az baililll > 
líllílslllllt, s' I t nap Id'olyiísa alatt inngknp.jn ar. arnaképet. 
1,11-1« it,-k szépség,' lii'/.unyái a idnignilil iiiBRh'pi'léssol tng|a 
eltölteni.

Az arezképbez szükséges posta - láda sajat íirltan 
száminál ik.

Megrendelések a fénykép mellé!« lésé ved «mely a kész 
,írezképpel , vviill sértetlenül küldetik vissza) utánvét el vagy 
az összeg időleges bek illilvsr vei log'ttll atliak el,

Az nrrzkepek mm eszie< líiVMeleei*1 es irr- 
lueszei es liasoiilatosságnerl jótállás vnllaltat ik.

Tömeges elismerő- és köszöni) i átok nyi vanos 
megtekintése bárkim k jogában áll s kívánatra bárkim k 
bérmi ntve küldetnek. “>^Dt

MIi osmos“
I.; «; arozkép-müintézet

Mérv MurlnlilUVrsIrnse 110.

Pártol/uk a mac/ynr ipari I

Legjobb Csontlevélpapir

HAZA/ GYÁRTMÁNY: -tp*
Versenyez a külföld elsőrendű készitmenyeive

Ih. LENGI EL 
AVI UFA- <► <► 
^ ISA. 1 iZ SA.I>1

hif. fcizllb. KvétlllDlll'll.
AI» i* magúim lí véve azon növényi nedv, amely a ti\ irtából kifolyik, ha annak törzset ineg I,,, ,.k. emberemlékezet óla mint a legkitűnőbb széniIüs/er x olt ismereten, ha azonban ezen nedv a féllalaló utasltawai szeriül Im'zs imina „lal it tátik út, vsak akkor nyer úgyszólván eső dúl*-los hatást. Ha este megkenjük vele az ure/ot vr.gv mán bőrrészekéi, már másnap estik

___ ____ _ . n,.„í észrevétlenül pikkelyek válnak le a hör-
r51 amely ez által fehérré és gyöngéddé válik., . V ' ... » váll /.okai és Itimlőlielveket, ifjú arvzi;/, lí balzsam kistrnitja . :.)U és ibleségot kölcsönöz; a legs int, a bőrnek h hi t s g . k,,| és anyajegyeket orrvhröHPövidehb itio alatt •*'^o ;Sí,Í .;^SÍ ,eSXUsUlantíiíát Ári egy kor

äa =• k,'Kaphat«« mi.,«t.-,- juhi- K.vh«.v»«t

A .kV.,fa............ ........................................................ * "ZZ"1
'flrfjtr' Ouo-k i* <* in © t- 'SS 
*&W* „JÍai„I. Egy lágely 1 kor. =10 «II.

a legalkalmasabb hygienikus szap- ■ |y a bőit. enyhévé és le­fokozni. Egy darab áral iiai/.n.im ,i -• --
1 korona 20 fillér.

Fűraktár Magyarország rászúre: TÖKÖK JOZSKK gyógy- 
szert áru Itmlnyesten, Klnily-utczu 1-.

A ilr. Lengiel-féle Benzoe-szappan jUtT«»
h-A avatva vau a.«..«,«« > ••«<*»*

Ő'"yZ \ó V-' . IV) z FI I
xv, ^ ;*}*/>'_______

. ... I,udvari szállító

-• - — ,^$4$ ypfí-/í 4-

„ A „ ív„a h»m,.Ú ó-bo, ti krlól M krtg Vjbol október
1) U Ita 20-tól kezdve IS Írttól 24 trüg.

Szőlüvesszü. L*j!1,T.W»!Äo,LHÄ'i ^ tél °forlnttöí
Wfc„é. 2 évea ........... . I« MW ^ ............. , „„
Nemes epevta. ..j«.-« «»k«.-.i »> krig. Nagybani

..í...'.I ni . 50 nzilzalék engedmény., százalék ^*;^:,;::">;iagVf,v,lmiW(.sii 7 faiban, vannak
Itivsojtvany.
h‘v;' iSTveirtkÄ"?» krSnó krtg. nagy véie.nél oly.... aged-
n.ény. mint az epernél. vál|(ll vagv Körösi meggy. (Ivilmölvse

Spanyol fflS “Ä
j-nuŐóiőö . nriut a/, epernél. fAk ira 15 no

I) i Ó I* fl. K'Äb'^ni, ,n-W. rng.-dnn-.uy............ „„ Kviimölrsla. Körtr, alma. aallva,Mindenlele nemes .•-«Maat»iwr».-»».-
tetemes' engedmény. . 9 r

lüselejtezett f:!"',, ., 1 .... ........ . '
Miiidenléle vadoné,   - - ,»

3.50 írttól 12 Irt ig. Vég-

K riszt uh
Akáez, I 2 eves,„»»« k,-«z.i«-i 
Sö vén yk ész i lesre glcilitsea k„!.. .
1,11»,.,I 1-1*1 lói U írtig. _ 1 „„mill,-a 1«H,0 «.-

Sövény készítéséé maeiui «i z» imiuim
'. . . 1 , .. Hornié »«iMltetít vaa, kortl faréa*. ol 6, g»rt>o
KertieSZkOZ. . , „l,.,,,„.I ojtékée, jelt,. njtok<m6<M Ige««

• ■ ' ' kitűnő anyagból.
l-erestidlieV s ezek 20 —80 százalék enged-

...................................... .. «„ényea-W « heti, e.elíeg 1-6 havi httOC
ka|,nak. Ár es névjegyzéket kül.l

En Csillag Anna

l‘APIRNLMÜGYÁR részvénytársaság

BUDAPESTEN

Kaphatói
WiltiKschUiiícr < -, Jovanovtcs Tcnt- 
Wirk. Kol.» 8«.mú *U». <zí‘Kvlt.U 1.

185 <=entimer hossza, óriási Loreley-bajammal, a moly M áltálán, 
Ä^yodm^^kr-U ismertik e! a l.izjUih.0 

l i- ellen és hajnüvesztésre, uraknál a szakalll megnoxesz i «» '
rövid haszi, ál at „Ián úgy a haj, minta szaka

ti és tömött lösz, megóvja mindkettőt a kor.u oszui.-lol a lce 
öregebb korig.

Egy tégely ára I frt, 2 frt, 3 frt. 5 frt.
Széiielküldés naponkint az összeg előzetes beküldése 
(•setén vagy posta-utánvéttel a világ minden iranyaba 

a gyárból, a hova a megrendelések mtezendok.

CSILLAG ANNA,
BÉCS. I.. SEILERGASSE 5.

Viszonteladók
«unk. Ár és névjegy<.ctxci. ........

Utigliviívy László Czeglédrol.

az egyedüli galvani- 
lagl I karátosarany- 
•lyal erősbitett di sz­
óra, amelyet min­
denki 100 A'becsül. 
Tényleg azonban 
felugró fedéllel, vé­
séssel, tartósság és 
pontosjárásranózve 
f> évi kezességgel, 
tcsak 10 K az ára, 
üiorgonymtivel, re- 

paszirozva, 3 fedéllel 14 K. Valódi ezüst 
remontoir lő kőre, 3 nehéz dúsan vésett 
fedéllel, elismert kitűnő óra, különösen 
erős 16 K, hölgynek 14 K Nikelóra 
legjobb készítmény 7 K 50 fii. Divatos 
kiváló elegáns arany Plaque-láncz urak 

és hölgyek részére 1 K

14 karát, arany-gyiiriik 2 A
hölgyeknek és uraknak 
val. ezüsttel erősítve 
Mind gyűrű hivat, jel 
zéssel. Hosz. évi tartós 
Bugáért kezesség. Gyö­
nyör, csil lógó in II vészie s

gyémántokk. ' / [ \
és szin. kövekkel 2 A', erős«
3 K. Nászgvilrük 2 25 A' 'Papír- 

ujmiértek kmóik.) 
Érdekes újdonság 

Hangvmeiiy-Plsloii- ímndeoit
nagy feltűnést kelt, szolid szer­
kezete és gyártása, valain. ölese 
ára miatt. mind. kota Ismerét 
nélkül mindenki eljátszhatna :i 
legszebb táncz-zenót, indulókat 
melódiákat. A hangszernek 28 
hangja van.gyöny. hasz kísérettel 
5 A'. Kép. árjegyzék ingy. kapható

XliHicUaalkiil IVE., B6cs, IX., Berggasse 3.

1 NélkülőzheLlen és fölülmúlhatlan, hatásában osalhatatlan.
Viíágárúczikk, kivitel az összes országokba.

(Jliiof on’ioip l^o Hrixlon Ilon <1, I, <> n <1 <> n H. W
A legniegbizhntóhh, legjobb s az egész világon dicsért és legkeresettebb linzi szerek

TSJERHY A. Balzsamja.
Fölülmúlhatlan minden llivll-, llldo- niiij-. gyoimir-

legei'etlmónvesebb
és minden belső betegségeknél. Külsőleg a

66vysyjer.
V„lóili ,1, iiw,,.,, müveit .'«IhmoUlnm bejugyzolt zi',1,1 iipiíczn\T'(tjv|ryg,V«'l és toUz.Arral „ czi'-g és „„Mein ecliC 
S7.„k nvomiísnv.-il. F.vi elűiíllilAs lu-KizonyitlinW Ü inillié üveg l-„stiií bérmentes szállítássá l'.í kis, vsgy •' 
kellős üveg 4 Kgy minla-iiveg ismertetés és a világ összes országaiban levő raktalak jeg,\

__________________ " z,’.|,ével 1 kor. Üli ni lér. Szétküldés vsak „z. Itseneg elSIeges beküldése mellett.

THIERRY A. Nzázlevelti-rózsin-keiiöcse
' vezeti c«*n«lllkclllkCH eléi’liellen s/ivé.-rnvel és gy.'.gvhatással ! Műtétet ven,lesen feleslegessé teszi. F.z.en csoillilialzsam- 
,| , v 1 I éves gyiigvitliatlannak jelenteit esonlszi'i. legal,Ibi, pedig egy 22 éves súly,,s, rákl'éle betegség gyógyittatott meg

l'a ása amisei,likas és gyors, n,indul« nemű sebnél és gynlacUsmil enyhítést hűtést és teljes gyégyiiliist hoz. (iyui-san ,m utólag 
oVzlaiúl.-t"- hal és minden, bármily mélyen behatolt minden nemi! idegen testtől biztosan megszabadít. Egy tégely a pénz előlegen 
beküldése után bérmentve I kor. HÓ lill<*i*. Nagyobb rendeléseknél olcsóbb. Évi kimutatható készítés 100.000 tégely.

liléin lektirDiliiLj
m <«' Jb>

«M
A- ÍMSty: Prtgrt-tA

cküldéc ^ _
Mindkét szerről egv egész irattár köszönet fekszik i»redeliben a világ összes országaiból^betekintés végett, 
hál mi Utánzatot és vigyázzon 
nines raktár, olt

Kerüljön mindenki
minden tégelyre beégetett ezégre ..Apotheke ’/um Schutzengel des A. Thierry“. Ahol 

lessék magát, hamisttvanyok. vagy állítólag egyenértékű készítmények megvételére magát rábeszélni hagyni, 
hanem tessék eg\niesen a következő ezimen rendelni:

ftpoMe A. Thierry's Fabrik in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.
osztrák állami] 

(Contractor of
ivatalnokok szövetségének a: 

the War-Office and the Admirality, London.i
á 1 1 i t ó j a.

Kiadoiuluidonos Feymann Gyula. Nyom. Wittigschlager í.'.-nál Pancsován

P H


